
Ένασ ςπουδαύοσ όρωασ τησ ελληνικόσ 
επανϊςταςησ 



 Ο Μϊρκοσ Μπότςαρησ(1790-1823) γεννόθηκε ςτο 
ούλι το 1790 και όταν ο δευτερότοκοσ γιοσ του Κύτςου 
Μπότςαρη (1754-1813), ηγετικόσ μορφόσ τησ 
οικογϋνειασ των Μποτςαραύων. Μετϊ την κατϊληψη 
του ουλύου από τον Αλό Παςϊ το 1803 και τισ διώξεισ 
των ουλιωτών που ακολούθηςαν, κατϋφυγε με τον 
πατϋρα του και ϊλλουσ ςυμπατριώτεσ του πρώτα ςτην 
Πϊργα και ςτη ςυνϋχεια ςτην Κϋρκυρα. Εκεύ εντϊχθηκε 
ςτο «Αλβανικό ύνταγμα», που εύχαν ςυγκροτόςει οι 
Γϊλλοι κι ϋφθαςε μϋχρι το βαθμό του εκατόνταρχου. 
 



 O Μϊρκοσ Μπότςαρησ, μαζύ με τον θεύο του αγωνιζόταν ςτο 
πλευρό των ςουλτανικών δυνϊμεων εναντύον του τυρϊννου 
τησ Ηπεύρου, του Αλό Παςϊ, επειδό εύχαν πϊρει την 
υπόςχεςη ότι θα ξαναγυρνούςαν ςτην ιδιαύτερη πατρύδα 
τουσ. Βλϋποντασ ότι οι Οθωμανού  αθετούςαν την υπόςχεςη 
τουσ, όταν ο Αλό Παςϊσ πολιορκόθηκε από τα ςουλτανικϊ 
ςτρατεύματα ςτα τϋλη Οκτωβρύου του 1820, ο Μπότςαρησ 
όρθε ςε ςυνεννόηςη μαζύ του και ζότηςε τον επαναπατριςμό 
των ουλιωτών, με αντϊλλαγμα να βοηθόςουν τον Αλό ςτον 
αγώνα εναντύον των ςτρατευμϊτων του ουλτϊνου, πρϊγμα 
που ϋγινε. Ο Μπότςαρησ, επικεφαλόσ 300-350 ανδρών, 
εμφανύςτηκε επύ του όρουσ ατοβϋτζασ, απϋναντι από το 
ςουλτανικό ςτρατόπεδο και επιτϋθηκε εναντύον των 
Σούρκων (5 Δεκεμβρύου 1820). 



  Αμϋςωσ μετϊ κατϋλαβε τη θϋςη Πϋντε Πηγϊδια και ςυνϋτριψε μύα δύναμη 5.000 
Αλβανών που εςτϊλη εναντύον του. Σουσ επόμενουσ μόνεσ ϊρχιςε 
διαπραγματεύςεισ με τουσ Σούρκουσ και τουσ Αλβανούσ ώςπου τον Μϊρτιο του 
1821 να ϋρθει ςτην Ήπειρο ο Χριςτόφοροσ Περραιβόσ και να ενημερώςει τουσ 
ουλιώτεσ για την επικεύμενη επανϊςταςη. Όταν ξϋςπαςε η Επανϊςταςη, νύκηςε 
τουσ Σούρκουσ ςτη Βογόρτςα και ςτα Δερβύζιανα, όπου εξόντωςε ϋνα ιςχυρό 
μιςθοφορικό ςώμα με ϋνα απύςτευτο τϋχναςμα. Καταλόφθηκαν τα Λϋλοβα, η 
Καντςϊ και το παραθαλϊςςιο φρούριο τησ Ρηνιϊςασ.τισ αρχϋσ Μαΐου 
απειλόθηκε και η ύδια η Πρϋβεζα.[ τη ςυνϋχεια, επιτϋθηκε με 600 πολεμιςτϋσ ςε 
δύο χιλιϊδεσ γενύτςαρουσ που ςτϊθμευαν ςτουσ Δραμεςούσ, κατϋλαβε τα 
Κοςμηρϊ, δύο ώρεσ μακριϊ από τα Ιωϊννινα και νύκηςε τον Ιςμαόλ Παςϊ ςτο 
μοναςτόρι τησ Ραψύνασ. Ακολούθηςαν οι νικηφόρεσ μϊχεσ ςτο Κομπότι, 
ςτουσ Βαριϊδεσ , όπου εκδύωξε τουσ Σούρκουσ από το φρούριο που μόλισ εύχαν 
καταλϊβει, και ςτην Πλϊκα όπου χϊρη ςτην αποφαςιςτικότητα του και την 
ορμητικό του επύθεςη με 125 ϊντρεσ ςτούχιςε τουσ Σούρκουσ πϊνω από 
διακόςιουσ νεκρούσ.[Ένα μόνα αργότερα διϋλυςε τισ υπϋρτερεσ εχθρικϋσ 
δυνϊμεισ ςτισ Κομψϊδεσ και ςυμμετεύχε ςτη πολιορκύα τησ Άρτασ η οπούα ϊρχιςε 
ςτισ 12 Νοεμβρύου και τϋλειωςε ϊδοξα ςτισ 4 Δεκεμβρύου 1821. 



 Σην ϊνοιξη του 1822 το ούλι πολιορκόθηκε από τουσ Σούρκουσ και ο 
Μπότςαρησ ζότηςε βοόθεια από τουσ οπλαρχηγούσ τησ τερεϊσ Ελλϊδασ. 
Έλαβε μϋροσ ςτην εκςτρατεύα του Μαυροκορδϊτου ςτην Ήπειρο η οπούα 
απϋτυχε ολοςχερώσ ςτισ μϊχεσ τησ Πλϊκασ και του Πϋτα, κι ϋτςι τουσ 
επόμενουσ μόνεσ το ούλι παραδόθηκε. Βρϋθηκε μεταξύ των υπεραςπιςτών 
του Μεςολογγύου ςτην πρώτη του πολιορκύα ςτα τϋλη του 1822, όπου παρϋςυρε 
τουσ Σούρκουσ ςε πλαςτϋσ ςυνομιλύεσ (τισ λεγόμενεσ "καπϊκια") και ϋδωςε 
χρόνο ςτουσ πολιορκημϋνουσ να ενιςχύςουν τισ οχυρώςεισ. Σα Χριςτούγεννα 
υπεραςπύςτηκε με μόνο 35 ϊνδρεσ το τεύχοσ τησ πόλησ από τα ςτρατεύματα 
του Ομϋρ Βρυώνη. Σότε με παρϋμβαςη του Αλϋξανδρου Μαυροκορδϊτου του 
ϋδωςαν τον τύτλο του ςτρατηγού τησ Δυτικόσ τερεϊσ Ελλϊδασ. Μϊλιςτα το 
γεγονόσ αυτό προκϊλεςε την αντιζηλύα των ϊλλων οπλαρχηγών κϊτι το οπούο 
εξόργιςε τον Μπότςαρη, ο οπούοσ μπροςτϊ τουσ ϋςκιςε το χαρτύ του διοριςμού 
του λϋγοντασ: "Όποιοσ είναι άξιοσ παίρνει το δίπλωμα με το ςπαθί του από τον 
παςά!". Αυτό η μεγαλοπρεπόσ πρϊξη του αποδεικνύει την ανιδιοτϋλειϊ του και 
την αγϊπη του για την πατρύδα 



 Σο καλοκαύρι του 1823προςπϊθηςε να ανακόψει το δρόμο ςτα τούρκικα 
ςτρατεύματα που ειςϋρχονταν προσ τη δυτικό Ρούμελη. τισ αρχϋσ Ιουλύου 
ο Μουςταησ παςϊσ, επικεφαλόσ 15.000 επύλεκτων ανδρών, εκςτρϊτευςε 
εναντύον τησ Επανϊςταςησ και ςύντομα κατϋφθαςε ο Ομϋρ παςϊσ και ο ούλτζη 
Κόρτςα με τα πολυϊριθμα ςτρατεύματα τουσ. Ο Μπότςαρησ, τη νύχτα τησ 8 
Αυγούςτου, μαζύ με τον Κύτςο Σζαβϋλα και ϊλλουσ 450 ουλιώτεσ, επιτϋθηκε 
κατϊ τησ εμπροςθοφυλακόσ των εχθρών, που εύχαν ςτρατοπεδεύςει 
ςτο Κεφαλόβρυςο του Καρπενηςύου, ςτη μϊχη που ϋμεινε γνωςτό ωσ Μϊχη του 
Κεφαλόβρυςου. Παρϊ τον αρχικϊ ελαφρύ τραυματιςμό του, ςυνϋχιςε να 
πολεμϊει και κατϊφερε να νικόςει τουσ Σουρκαλβανούσ. Όμωσ μια εχθρικό 
ςφαύρα ϋπληξε το μϊτι του. Ιςτορικού αναφϋρουν πωσ τότε ο Μπότςαρησ εύπε 
πριν ξεψυχόςει: «Αδέλφια, με βάρεςαν». Εκεύνη τη ςτιγμό, οι ουλιώτεσ, αν και 
νικούςαν, διϋκοψαν τον αγώνα για να παραλϊβουν τον νεκρό αρχηγό τουσ και τα 
λϊφυρα. Οι ουλιώτεσ ςκότωςαν εκατοντϊδεσ εχθρούσ χωρύσ όμωσ να 
καταφϋρουν να ςταματόςουν την τουρκικό προϋλαςη. Ο νεκρόσ μεταφϋρθηκε 
ςτο Μεςολόγγι με θριαμβικό πομπό 





 1. Εισ Μάρκο Μπότςαρη 
 .......................................... 

«την πλϊκα του Μϊρκου καθύζει 
η Δόξα λαμπρϊδεσ γιομϊτη. 
Κλειςμϋνο για πϊντα το μϊτι, 
Οπούχε πολϋμου φωτιϊ. 
Ελϊτε ν' ακούςτε παιδιϊ!» 
.......................................... 

 2. Του Μϊρκου Μπότςαρη (Δημοτικό Τραγούδι) 
 «Θρόνοσ μεγϊλοσ γϋνεται μϋςα ςτο Μεςολόγγι 

τον Μϊρκο παν ςτην εκκληςιϊ, το Μϊρκο παν ςτον τϊφο 
'ξηντα παπϊδεσ παν μπροςτϊ και δϋκα δεςποτϊδεσ 
κι από μεργιϊ ουλιώτιςςεσ τόνε μοιργιολογϊνε». 
 



 Ο ηρωιςμόσ και η ανιδιοτϋλεια του Μϊρκου Μπότςαρη 
ςυγκύνηςαν πολλούσ Φιλϋλληνεσ. Ο αμερικανόσ 
ποιητόσ Fitz-Greene Halleck για να τον τιμόςει ϋγραψε 
ςτα αγγλικϊ το πούημα με τύτλο «Marco Bozzaris», ενώ 
ανϊλογο πούημα του αφιϋρωςε και ο Ελβετόσ ποιητόσ 
Just Olivier. Επύςησ, ο Επτανόςιοσ μουςικοςυνθϋτησ 
Παύλοσ Καρρϋρ ϋγραψε το 1858την όπερα «Μϊρκοσ 
Μπότςαρησ». 



 Ένα απόςπαςμα… 

 
  

 Μεςϊνυχτα, μεσ ςτην φρουρούμενη ςκηνό του  
Ο Τούρκοσ ονειρεύονταν την ώρα 
Που η Ελλϊδα, με λυγιςμϋνα ςε ικεςύα γόνατα, 
Θα τρϋμει μπροςτϊ ςτη δύναμό του. 
Στα όνειρα, με πόλεμο και με πολιτικό 
Μϊζευε τα τρόπαια – κατακτητόσ! 
Στα όνειρα, ϊκουγε το τραγούδι του θριϊμβου του. 
Φόραγε το δαχτυλύδι-ςφραγύδα του μονϊρχη του 
Και πϊταγε τον θρόνο του μονϊρχη-βαςιλιϊσ! 
Έτςι ϊγριεσ οι ςκϋψεισ του φτερούγιζαν χαρούμενεσ 
Σαν πουλύ 

  At midnight, in his guarded tent, 
The Turk was dreaming of the hour 
When Greece, her knee in suppliance bent, 
Should tremble at his power; 
In dreams, through camp and court he bore 
The trophies of a conqueror; 
In dreams, his song of triumph heard; 
Then wore his monarch's signet-ring; 
Then press'd that monarch's throne -- a king: 
As wild his thoughts, and gay of wing, 
As Eden's garden bird. ςτον κόπο τησ Εδϋμ. 



 Βλϋπουμε λοιπόν ότι ο Μπότςαρησ όταν ϋνασ 
όρωασ ο οπούοσ δεν ενδιαφερόταν για την εξουςύα 
ό τα αξιώματα, αλλϊ μόνο για την ελευθερύα και 
την ςωτηρύα τησ πατρύδασ του. Εύχε θϊρροσ, 
αυταπϊρνηςη και ηρωιςμό, χαρακτηριςτικϊ που 
δυςτυχώσ λεύπουν από εμϊσ ςόμερα. 



ασ ευχαριςτώ τεφϊνου Κωνςταντύνοσ 


